

ANFRAGEBEANTWORTUNG (LT. SATZUNG DER ÖH)

FRAKTION: JUNOS
MANDATAR_IN: Alina Schlenz
DATUM DER ANFRAGE: 27. August 2024
GERICHTET AN: Vorsitz der ÖH Bundesvertretung

Anfrage zum Beschluss Nr. 21 lt. Durchführungsstand:

1. Wie ist „noch offen“ in diesem Kontext zu verstehen bzw. welche konkreten Schritte wurden zur Erfüllung des Beschlusses bereits unternommen?

Nachdem der Beschluss explizit eine Umsetzung im Studienjahr 2024/25 verlangt, ist „noch offen“ in diesem Kontext als beschlusskonforme Umsetzung zu verstehen. Anfragen über die konkreten Schritte sind an die zuständige Referentin zu richten.

2. Inwiefern ließe sich dieser Beschluss über eine entsprechende Adaption des ÖH-Seminars erfüllen?

Zur Umsetzung des Beschlusses wäre keine Adaption des ÖH Seminars notwendig, der Beschluss trifft die Kernfunktion des ÖH Seminars.

3. Wieso werden im ÖH-Seminar andere Themen vor den wichtigen lt. Beschluss behandelt?

Da das Studienjahr 2024/25 noch nicht begonnen hat, konnte der Beschluss noch nicht umgesetzt werden. Es hat außerdem seit der Beschlussfassung kein ÖH Seminar stattgefunden.

4. Wie viel Zeit wird die Umsetzung des Beschlusses planmäßig in Anspruch nehmen und wann ist mit der Erfüllung zu rechnen? Wer ist verantwortlich, wer involviert, welche sonstigen Ressourcen werden veranschlagt?

Diese Anfrage ist an die zuständige Referentin zu richten.

5. Ist eine regelmäßige Schulung zu den genannten Beschlusspunkten geplant?

Diese Anfrage ist an die zuständige Referentin zu richten.

Anfrage zum Beschluss Nr. 22 lt. Durchführungsstand:

6. Wurde die Thematik bereits bei einem der beiden genannten Stakeholder angesprochen?

Ja.

a. Wenn nein, gab es seither noch keinen Termin oder wieso wurde das Thema noch nicht platziert?

b. Wenn ja, wie war die Reaktion?

Grundsätzlich ist die Forderung positiv bzw. verständnisvoll aufgenommen worden.

7. Wurde die UV-VoKo um den Fortschritt bzw den mangelnden Fortschritt informiert?

a. Wenn ja, bitte um Übermittlung der Informationsverkehrs.

b. Wenn nein, wieso nicht?

c.

Nein, da es leider bisher nicht viel Fortschritt zu berichten gab

8. Ist es zu Beschlusspunkt 3 bereits gekommen?

Nein.

a. Wenn ja, wann, wie und wie waren die Reaktionen?

b. Wenn nein, wieso nicht und wann ist dies geplant?

Diesen Punkt wollen wir mit allfälliger Öffentlichkeitsarbeit in kommende Regierungsverhandlungen einbringen.

Anfrage zum Beschluss Nr. 26 lt. Durchführungsstand:

9. Bitte um Update, welche konkreten Schritte gesetzt wurden und welcher Fortschritt erzielt wurde.

Zur Zeit wird am Konzept eines Runden Tisches mit diversen Stakeholder_innen im betreffenden Bereich gearbeitet.

10. Wie sehen die nächsten Schritte planmäßig aus und wann rechnet ihr mit einer Umsetzung des Beschlusses?

Siehe Antwort 9. Wann genau der Beschluss umgesetzt sein wird ist schwer zu beantworten - Auch wenn alle Beschlusspunkte formal "abgearbeitet" wurden,

arbeiten wir an dem Thema weiter bis zur tatsächlichen Umsetzung der politischen Forderung.

11. Welche notwendige Finanzierung für die Umsetzung fordert ihr bzw. findet ihr unterstützenswert?

Diese Frage lässt sich zum jetzigen Zeitpunkt nicht beantworten, da der Umfang noch nicht abgeschätzt werden kann.

12. Wurde bereits Kontakt zu Campus Online gesucht?
a. Wenn ja, wie verlief der Kontakt?

Wir stehen zur Zeit im Austausch, auch Campus Online würden wir zu einem Runden Tisch einladen.

b. Wenn nein, wieso nicht?

Anfrage zum Beschluss Nr. 27 lt. Durchführungsstand:

13. Bitte um Update, welche konkreten Schritte gesetzt wurden, und welcher Fortschritt erzielt wurde.

Wie aus dem 1. Beschlusspunkt bereits zu entnehmen sind die Punkte in unsere Beschlusslage aufgenommen und werden somit immer wieder angebracht.

14. Wie sehen die nächsten Schritte planmäßig aus und wann rechnet ihr mit einer Umsetzung des Beschlusses?

Auch hier besteht die Möglichkeit einige der Forderungen in kommenden Regierungsverhandlungen aktiv zu reklamieren.

15. Bitte um eine Erläuterung jeden einzelnen Beschlusspunktes hinsichtlich konkreter Forderung zur Umsetzung des jeweiligen Punktes und welche dieser Forderungen ihr wie an welche Stakeholder kommuniziert.

Die Erläuterungen sind den Beschlusspunkten bereits zu entnehmen.
An welche Stakeholder_innen welche einzelne Punkt kommuniziert wird lässt sich zum jetzigen Zeitpunkt nicht sagen.

Anfrage zum Beschluss Nr. 30 lt. Durchführungsstand:

16. Bitte um Update, welche konkreten Schritte gesetzt wurden, und welche teilweise Erledigung erzielt wurde.

Die Forderung wurde an Stakeholder_innen heran getragen.

17. Wie sehen die nächsten Schritte planmäßig aus und wann rechnet ihr mit einer Umsetzung des Beschlusses?

Der Beschluss ist umgesetzt wenn die Forderung Teil einer allfälligen Reform des HSG 2014 ist. Bis dahin ist sie Teil unserer aktiven Beschlusslage.

Anfrage zum Beschluss Nr. 31 lt. Durchführungsstand:

18. Bitte um Update, welche konkreten Schritte gesetzt wurden, und ob bereits Fortschritt erzielt wurde.

Hier stehen gerade unter anderem Angestellte und Sachbearbeiter_innen für Organisation, der 2. stellvertretende Vorsitzende und Personen aus dem Referat für Umwelt- & Klimapolitik im Austausch und erarbeiten ein Papier.

19. Wie sehen die nächsten Schritte planmäßig aus und wann rechnet ihr mit einer Umsetzung des Beschlusses?

Das Papier wird final erarbeitet und liegt zur 1. ordentlichen Sitzung im Wintersemester 2024/25 vor.

Anfrage zum Beschluss Nr. 35 lt. Durchführungsstand:

20. Wie war die Reaktion des BMBWF zum Beschluss? Hat das BMBWF von Umsetzungszielen oder Vorhaben in Richtung des Beschlussziels gesprochen?

**Das BMBWF hat den Beschluss zur Kenntnis genommen.
Nein.**

Anfrage zum Beschluss Nr. 36 lt. Durchführungsstand:

21. Bitte um Update, welche konkreten Schritte gesetzt wurden, und ob bereits Fortschritt erzielt wurde.

Keine. Nein

22. Wie sehen die nächsten Schritte planmäßig aus und wann rechnet ihr mit einer Umsetzung des Beschlusses?

Ein Herantragen der Forderungen an die Stakeholder_innen ist der nächste Schritt. Bis wann die Forderungen umgesetzt sind, kann zum jetzigen Zeitpunkt nicht gesagt werden.

Anfrage zum Beschluss Nr. 37 lt. Durchführungsstand:

23. Bitte um Update, welche konkreten Schritte gesetzt wurden, und ob bereits Fortschritt erzielt wurde.

Keine. Nein.

24. Wie sehen die nächsten Schritte planmäßig aus und wann rechnet ihr mit einer Umsetzung des Beschlusses?

Ein Herantragen der Forderungen an die Stakeholder_innen ist der nächste Schritt. Bis wann die Forderungen umgesetzt sind, kann zum jetzigen Zeitpunkt nicht gesagt werden.

Anfrage zum Beschluss Nr. 39 lt. Durchführungsstand:

25. Bitte um Update, welche konkreten Schritte gesetzt wurden, und ob bereits Fortschritt erzielt wurde.

Keine. Nein.

26. Wie sehen die nächsten Schritte planmäßig aus und wann rechnet ihr mit einer Umsetzung des Beschlusses?

Ein Herantragen der Forderungen an die Stakeholder_innen ist der nächste Schritt. Bis wann die Forderungen umgesetzt sind, kann zum jetzigen Zeitpunkt nicht gesagt werden.

27. Wurde bereits mit den Hochschulvertretungen Rücksprache gehalten?

a. Wenn ja, bitte um Korrespondenzen.

b. Wenn nein, wieso nicht und wann und wie ist das geplant?

Nein, da bisher ein Austausch mit den Stakeholder_innen nicht möglich war. Sobald dieser stattfindet, gibt es auch Rücksprache.

Anfrage zum Beschluss Nr. 44 lt. Durchführungsstand:

28. Bitte um Update, welche konkreten Schritte gesetzt wurden, und ob bereits Fortschritt erzielt wurde.

Keine. Nein.

29. Wie sehen die nächsten Schritte planmäßig aus und wann rechnet ihr mit einer Umsetzung des Beschlusses?

Ein herantragen der Forderungen an die Stakeholder_innen ist der nächste Schritt. Bis wann die Forderungen umgesetzt sind, kann zum jetzigen Zeitpunkt nicht gesagt werden.

Anfrage zum Beschluss Nr. 47 lt. Durchführungsstand:

30. Bitte um Update, welche konkreten Schritte gesetzt wurden, und ob bereits Fortschritt erzielt wurde.

Keine. Nein.

31. Wie sehen die nächsten Schritte planmäßig aus und wann rechnet ihr mit einer Umsetzung des Beschlusses?

Die vorgeschlagenen Punkte sind sehr umfangreich und es müssen besonders viele Stakeholder_innen miteinbezogen, sowie Ebenen mitbedacht werden. Es ist daher zum jetzigen Zeitpunkt nicht absehbar, wann diese umgesetzt werden.

Anfrage zum Beschluss Nr. 48 lt. Durchführungsstand:

32. Bitte um Update, welche konkreten Schritte gesetzt wurden, und ob bereits Fortschritt erzielt wurde.

Die 80 Jahr Feier der ÖH findet erst statt und befindet sich daher gerade erst im Planungsprozess.

33. Wie sehen die nächsten Schritte planmäßig aus und wann rechnet ihr mit einer Umsetzung des Beschlusses?

Die Umsetzung ist beschlusskonform mit der 80 Jahr Feier geplant.

Anfrage zum Beschluss Nr. 51 lt. Durchführungsstand:

34. Gab es Reaktionen auf das öffentlich Machen der Problematik durch die ÖH?

- a. Wenn ja, welche?

Diese Frage ist ans Referat für Öffentlichkeitsarbeit zu stellen.

Anfrage zum Beschluss Nr. 52 lt. Durchführungsstand:

35. Bitte um Update, welche konkreten Schritte gesetzt wurden, und ob bereits Fortschritt erzielt wurde.

Diese Frage ist ans Referat für Barrierefreiheit zu stellen.

36. Wie sehen die nächsten Schritte planmäßig aus und wann rechnet ihr mit einer Umsetzung des Beschlusses?

Siehe 35.

37. Wurde schon Kontakt mit externen Dienstleistern aufgenommen?

Siehe 35.

- a. Wenn ja, bitte um Korrespondenzen.
b. Wenn nein, wieso nicht und wann und wie ist das geplant?

Anfrage zum Beschluss Nr. 53 lt. Durchführungsstand:

38. Bitte um Update, welche konkreten Schritte gesetzt wurden, und welcher Fortschritt erzielt wurde.

Es wurde mit Vertreter_innen des BMBWF über die Forderungen gesprochen.

39. Wie sehen die nächsten Schritte planmäßig aus und wann rechnet ihr mit einer Umsetzung des Beschlusses?

Die Forderungen des Beschlusses werden immer wieder vertreten und eingebracht, daher ist der Beschluss eigentlich umgesetzt. Wir werden die Forderung aber weiterhin vertreten, bis auch die politische Umsetzung stattfindet.

40. Wurde diesbezüglich bereits Kontakt zum BMBWF gesucht?
a. Wenn ja, wie verlief der Kontakt?

Ja, wir haben es bereits mit dem BMBWF besprochen.

b. Wenn nein, wieso nicht?

Anfrage zum Beschluss Nr. 54 lt. Durchführungsstand:

41. Bitte um Update, welche konkreten Schritte gesetzt wurden, und welcher Fortschritt erzielt wurde.

Die Forderung wurde in unsere Beschlusslage aufgenommen und wird daher nach Möglichkeit immer wieder aufgegriffen.

42. Wie sehen die nächsten Schritte planmäßig aus und wann rechnet ihr mit einer Umsetzung des Beschlusses?

Der Beschluss ist umgesetzt, wenn die Forderung Teil einer allfälligen Reform des HG ist. Bis dahin ist sie Teil unserer aktiven Beschlusslage.

43. Wurde diesbezüglich bereits Kontakt zum BMBWF gesucht?

a. Wenn ja, wie verlief der Kontakt?

Ja. Die Forderung wurde zur Kenntnis genommen, stieß aber grundsätzlich auf Verständnis.

b. Wenn nein, wieso nicht?

Anfrage zum Beschluss Nr. 55 lt. Durchführungsstand:

44. Bitte um Update, welche konkreten Schritte gesetzt wurden, und welcher Fortschritt erzielt wurde.

Es wurde eine Petition aufgesetzt sowie Material zu dieser Forderung und der Petition erstellt, dieses wird auch an die HVen getragen.

45. Wie sehen die nächsten Schritte planmäßig aus und wann rechnet ihr mit einer Umsetzung des Beschlusses?

Wann der Beschluss umgesetzt wird ist nicht abzuschätzen. Grundsätzlich bleibt er Teil der geltenden Beschlusslage bis die politische Forderung erfüllt ist. Als nächster Schritt folgt die Bewerbung der Petition.

46. Wurde diesbezüglich bereits Kontakt zum BMBWF gesucht?

- a. Wenn ja, wie verlief der Kontakt?

Die Forderung ist dem BMBWF bereits bekannt und wird immer wieder in verschiedensten Rahmen angesprochen. Das BMBWF steht der Forderung grundsätzlich nicht ablehnend gegenüber.

- b. Wenn nein, wieso nicht?

Anfrage zum Beschluss Nr. 56 lt. Durchführungsstand:

47. Bitte um Update, welche konkreten Schritte gesetzt wurden, und welcher Fortschritt erzielt wurde.

Die Beschlusspunkte wurden in einem Gespräch mit dem BMBWF angesprochen. Bei beiden Punkten kam von Seiten des BMBWF grundsätzliche Zustimmung, allerdings sieht sich das BMBWF zur Zeit nicht in der Lage sagen zu können, wann für sie eine Umsetzung technisch und finanziell möglich ist.

48. Wie sehen die nächsten Schritte planmäßig aus und wann rechnet ihr mit einer Umsetzung des Beschlusses?

Wir setzen uns weiterhin für diese Digitalisierungs-Schritte ein.

49. Wurde diesbezüglich bereits Kontakt zum BMBWF gesucht?

- a. Wenn ja, wie verlief der Kontakt?

Siehe Antwort bei 47.

- b. Wenn nein, wieso nicht?

Anfrage zum Beschluss Nr. 57 lt. Durchführungsstand:

50. Bitte um Update, welche konkreten Schritte gesetzt wurden, und welcher Fortschritt erzielt wurde.

Für die beschlossenen Forderungen setzt sich das Vorsitzteam außenwirksam und in Terminen ein. Der Aktionsplan vom BMBWF wird an den zukünftigen Bildungsminister oder die Bildungsministerin gerichtet.

51. Wie sehen die nächsten Schritte planmäßig aus und wann rechnet ihr mit einer Umsetzung des Beschlusses?

Die nächsten Schritte sind die Einbringung der Erstellung eines Aktionsplanes, sobald eine neue Regierung gebildet wurde. Die Umsetzung des Beschlusses, insbesondere die inhaltliche Positionierung, ist laufend. Eine konkrete Umsetzung liegt also nicht in der Hand der ÖH.

52. Bitte um eine Erläuterung jeden einzelnen Beschlusspunktes hinsichtlich konkreter Forderung zur Umsetzung des jeweiligen Punktes und welche dieser Forderungen ihr wie an welche Stakeholder kommuniziert.

Die Erläuterungen der Beschlusspunkte sind dem Antragstext und den Beschlusspunkten zu entnehmen. Der Antrag ist sehr konkret formuliert. Alle Forderungen werden gegenüber dem BMBWF und den Rektor_innenkonferenzen kommuniziert.

Anfrage zum Beschluss Nr. 58 lt. Durchführungsstand Stand Juni 2024:

53. Bitte um Update, welche konkreten Schritte gesetzt wurden, und welcher Fortschritt dabei erzielt wurde.

Die Forderungen wurden in Terminen mit dem BMBWF angesprochen.

54. Wie sehen die nächsten Schritte planmäßig aus und wann rechnet ihr mit einer vollständigen Umsetzung des Beschlusses?

In den laufenden Terminen mit BMBWF und den Rektor_innenkonferenzen sollen die Forderungen im kommenden Jahr weiterhin eingebracht werden. Die Umsetzung soll daher bis zum Ende der Funktionsperiode folgen.

55. Fanden zu diesem Beschlusspunkt auch Treffen mit relevanten Stakeholder_innen statt?

a. Wenn ja

i. Was wurde genau besprochen?

Es wurden die Forderungen des Beschlusses besprochen.

ii. Was war die Reaktion der Stakeholder_innen auf die Forderungen?

Das BMBWF hat unsere Forderung zu Kenntnis genommen.

Anfrage zum Beschluss Nr. 5 lt. Durchführungsstand Stand Juni 2024:

56. Wurden für die Renovierung des Bodens im linken Trakt, sowie der Malarbeiten zumindest 3 Angebote für die Neuverlegung des Bodens eingeholt?

a. Wenn ja

i. Welche Angebote gab es? Mit der Bitte um Zusendung der Angebote.

Es wurden folgende drei Angebote eingeholt:

- Schmied AG
- Cerner Ges.m.b.H.
- Malyfloor

Die Angebote sind der ÖH-Cloud der zweiten ordentlichen Sitzung der Bundesvertretung im Wintersemester 2023/24 zu entnehmen.

ii. Für welches Angebot wurde sich entschieden und wieso?

Es wurde sich für das Angebot von Schmied AG, weil dies im Sinne der zeitnahen Umsetzung das wirtschaftlichste Angebot war.

Anfrage zum Beschluss Nr. 16 lt. Durchführungsstand Stand Juni 2024:

57. Bitte um Update, welche konkreten Schritte gesetzt wurden, und welcher Fortschritt dabei erzielt wurde.

Das Vorsitzteam und das Referat für pädagogische Angelegenheiten konnten die Forderungen in der Erarbeitung der Lehramtsnovelle erfolgreich einbringen.

58. Wie sehen die nächsten Schritte planmäßig aus und wann rechnet ihr mit einer vollständigen Umsetzung des Beschlusses?

Der Beschluss ist vollständig umgesetzt.

59. Wie lässt es sich erklären, dass Beschluss Nr. 15 und Beschluss Nr. 16 Forderungen gegenüber relevanten Stakeholder_innen enthält, einer jedoch als erledigt und der andere als laufende Arbeit markiert ist.

Im Durchführungsstand, auf den sich diese Anfrage bezieht, ist kein zusammenhängender Antrag 15 enthalten.

Anfrage zum Beschluss Nr. 17 lt. Durchführungsstand Stand Juni 2024:

60. Bitte um Update, welche konkreten Schritte gesetzt wurden, und welcher Fortschritt dabei erzielt wurde.

Es wurde ein Vernetzungstreffen mit Heimbetreiber_innen und ein runder Tisch mit Ministerium, Heimbetreiber_innen und Heimvertretungen organisiert, in welchem die Beschlusspunkte eingebracht wurden. Die Forderungen sind im BMBWF für die kommende Legislaturperiode platziert.

61. Wie sehen die nächsten Schritte planmäßig aus und wann rechnet ihr mit einer vollständigen Umsetzung des Beschlusses?

Es werden mit der neuen Regierung Gespräche zur Umsetzung geführt werden.

62. Fanden zu diesem Beschlusspunkt auch Treffen mit Mitgliedern der Bundesregierung statt?

Ja, siehe Beantwortung der Frage 60.

a.

Wenn ja

i.

Was wurde genau besprochen?

Die Bedürfnisse der Heimbetreiber_innen und der Heimvertretungen sowie die platzierten Forderungen des Beschlusses.

ii.

Was war die Reaktion der Bundesregierung auf die Forderungen?

Das BMBWF nimmt sich das Thema für die kommende Legislaturperiode mit.

Anfrage zum Beschluss Nr. 18 lt. Durchführungsstand Stand Juni 2024:

63. Bitte um Update, welche konkreten Schritte gesetzt wurden, und welcher Fortschritt dabei erzielt wurde.

Die ÖH setzt sich für die genannten Punkte ein. Außerdem wurde der 4. und 5. Forderungspunkt erfüllt.

64. Wie sehen die nächsten Schritte planmäßig aus und wann rechnet ihr mit einer vollständigen Umsetzung des Beschlusses?

Der Beschluss ist vollständig umgesetzt.

65. Welche Unterstützungsleistung gab es von Seiten der ÖH Bundesvertretung bezüglich welcher Proteste?

Die Proteste wurden organisatorisch von der ÖH unterstützt.

Anfrage zum Beschluss Nr. 21 lt. Durchführungsstand Stand Juni 2024:

66. Bitte um Update, welche konkreten Schritte gesetzt wurden, und welcher Fortschritt dabei erzielt wurde.

Die ÖH setzt sich für die beschlossenen Punkte ein. Die Finalisierung der Gespräche mit den Landesregierungen ist noch ausständig.

67. Wie sehen die nächsten Schritte planmäßig aus und wann rechnet ihr mit einer vollständigen Umsetzung des Beschlusses?

Es sollen zur Umsetzung Treffen mit Landesregierungen stattfinden.

68. Fanden zu diesem Beschlusspunkt auch Treffen mit Mitgliedern der Bundesregierung statt?

a.

Wenn ja

i.

Mit wem wurde gesprochen. Mit der Bitte um Auflistung der einzelnen Gesprächstermine inkl. Datum und Gesprächspartner_innen.

Die Forderungen wurden im Antrittstermin mit Ministerin Gewessler besprochen. Genauere Details sind dem Bericht der Vorsitzenden zu entnehmen.

ii.

Was wurde genau besprochen? Mit der Bitte um Auflistung des Besprochenen pro Termin.

Die Forderung nach einem kostenlosen Klimaticket, die Förderung von Radwegen und Fahrrädern wurde eingebracht.

iii.

Was war die Reaktion der Bundesregierung/Landesregierungen/Verkehrsbünde auf die Forderungen? Mit der Bitte um Auflistung der Reaktionen pro Termin.

Die Ministerin hat die Forderungen zur Kenntnis genommen.

Anfrage zum Beschluss Nr. 31 lt. Durchführungsstand Stand Juni 2024:

69. Aus welchem Grund wurde der Beschluss Nr. 31 von der ÖH Bundesvertretung noch nicht umgesetzt, bzw. mit der Umsetzung angefangen, obwohl es seitdem einige Gelegenheiten bei Treffen mit dem Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und Forschung gab?

Bisher hat es durch die Dichte der Themen und die Kürze der Termine mit dem BMBWF keine Gelegenheit gegeben, über dieses Thema konkreter zu sprechen.

Anfrage zum Beschluss Nr. 32 lt. Durchführungsstand Stand Juni 2024:

70. Wie viele Studierende nutzen das Angebot, das sich aus dem Rahmenvertrag mit den Jufa Hotels ergibt, seit 1. Jänner 2024?

Der ÖH liegen keine aktuellen Zahlen dazu vor.

Anfrage zum Beschluss Nr. 34 lt. Durchführungsstand Stand Juni 2024:

71. Welche Schritte sind zur vollständigen Umsetzung des Beschlusses noch geplant bzw. schon in Umsetzung? Mit der Bitte um konkrete Auflistung der einzelnen noch geplanten Schritte.

Der Beschluss ist bereits erfüllt.

Anfrage zum Beschluss Nr. 37 lt. Durchführungsstand Stand Juni 2024:

72. Bitte um Update, welche konkreten Schritte gesetzt wurden, und welcher Fortschritt dabei erzielt wurde.

Die Kritik wurde gegenüber dem BMBWF und dem BKA eingebracht. Wir warten aktuell auf eine Rückmeldung der Legistik im BKA.

73. Wie sehen die nächsten Schritte planmäßig aus und wann rechnet ihr mit einer vollständigen Umsetzung des Beschlusses?

Nach Rückmeldung der Legistik des BKA werden weitere Handlungsschritte geplant.

74. Gab es zu diesem Beschlusspunkt bereits Gespräche mit Mitgliedern der Bundesregierung, insbesondere BM Polaschek, BM Raab und BM Brunner?

i.

Mit wem wurde gesprochen. Mit der Bitte um Auflistung der einzelnen Gesprächstermine inkl. Datum und Gesprächspartner_innen.

Die Thematik wurde in der HSK gegenüber dem Minister Polaschek eingebracht. Ministerin Raab wurde per Mail kontaktiert, die Korrespondenz dazu läuft aktuell aber über die Legistik des BKA. Minister Brunner hat unsere Terminanfrage dazu nicht angenommen.

ii.

Was wurde genau besprochen? Mit der Bitte um Auflistung des Besprochenen pro Termin.

In der HSK wurde die Problematik genau umschrieben. Mit den Jurist_innen der ÖH wurde eine Stellungnahme verfasst, die dem BMBWF und dem BKA vorliegt. Dies wird aktuell geprüft.

iii.

Was war die Reaktion der Bundesregierung/Landesregierungen/Verkehrsbünde auf die Forderungen? Mit der Bitte um Auflistung der Reaktionen pro Termin.

Der Beschluss sieht keine Korrespondenz mit Landesregierungen oder Verkehrsverbänden vor. Die Reaktion der Bundesregierung war, dass sie die Sachlage in ihrer Legistikabteilung prüfen werden.

Anfrage zum Beschluss Nr. 39 lt. Durchführungsstand Stand Juni 2024:

75. Bitte um Update, welche konkreten Schritte gesetzt wurden, und welcher Fortschritt dabei erzielt wurde.

Bisher kam es noch zu keinen Schritten.

76. Wie sehen die nächsten Schritte planmäßig aus und wann rechnet ihr mit einer vollständigen Umsetzung des Beschlusses?

Nächste Schritte sind die Evaluierung in welchem Rahmen es politisch sinnvoll wäre, die Forderungen beim BMBWF anzubringen.

77. Fand zu diesem Beschlusspunkt bereits ein Termin oder ein anderweitiger Austausch mit den Hochschulkonferenzen statt?

Nein.

i.

Wenn ja: Mit wem wurde gesprochen? Mit der Bitte um Auflistung der einzelnen Gesprächstermine inkl. Datum und Gesprächspartner_innen.

ii.

Was wurde genau besprochen? Mit der Bitte um Auflistung des Besprochenen pro Termin.

iii.

Was war die Reaktion der Bundesregierung/Landesregierungen/Verkehrsbünde auf die Forderungen? Mit der Bitte um Auflistung der Reaktionen pro Termin.

Anfrage zum Beschluss Nr. 17 lt. Durchführungsstand Stand Juni 2024:

78. Bitte um Update, welche konkreten Schritte gesetzt wurden, und welcher Fortschritt dabei erzielt wurde.

Bisher gab es Gespräche, sowohl mit dem BMBWF als auch Heimbetreiber_innen in Form eines Runden Tisches über die Forderungen.

79. Wie sehen die nächsten Schritte planmäßig aus und wann rechnet ihr mit einer vollständigen Umsetzung des Beschlusses?

Die nächsten Schritte sind Gespräche mit den Parlamentsparteien über die Forderungen und weiterhin Druck auf das Ministerium, gemeinsam mit den Heimen, auszuüben.

80. Bitte um Update hinsichtlich jedes einzelnen Beschlusspunktes.

Alle Beschlusspunkte wurden, wie in Anfrage Nr. 78 beantwortet, gleichermaßen besprochen und gefordert.

81. Fand zu diesem Beschlusspunkt bereits ein Termin oder ein anderweitiger Austausch mit dem BMBWF statt?

Ja, beim Runden Tisch mit den Heimbetreiber_innen.

i.

Wenn ja: Mit wem wurde gesprochen? Mit der Bitte um Auflistung der einzelnen Gesprächstermine inkl. Datum und Gesprächspartner_innen

Runder Tisch, 3.9.2024

Anwesende:

- Nina Mathies, Lina Feuerstein, Tristan Nitzsche für die ÖH
- Elmar Pichl, Elvira Mutschmann-Sanchez für das BMBWF
- Heime: WIHAST, Akademikerhilfe, home4students, OeAD, Viennabase, Salzburger Studentenwerk, internationales Studentenhaus Innsbruck
- Heimvertretungen: Salzburger Studentenwerk, Pfeilgasse Wien
Akademikerhilfe, WIHAST Graz, home4students Graz

ii.

Was wurde genau besprochen? Mit der Bitte um Auflistung des Besprochenen pro Termin

Unsere Forderungen wurden besprochen.

iii.

Was war die Reaktion des BMBWF auf die Forderungen? Mit der Bitte um Auflistung der Reaktionen pro Termin.

Unsere Forderungen wurden zur Kenntnis genommen.

iv.

Wenn nein: Wieso nicht?

Anfrage zum Beschluss Nr. 24 lt. Durchführungsstand Stand Juni 2024:

82. Bitte um Update, welche konkreten Schritte gesetzt wurden, und welcher Fortschritt dabei erzielt wurde.

Es wurde eine Stellungnahme verfasst, ein Forderungspapier veröffentlicht und in diversen Terminen über die Forderungen gesprochen.

83. Wie sehen die nächsten Schritte planmäßig aus und wann rechnet ihr mit einer vollständigen Umsetzung des Beschlusses?

Es wurde bereits umgesetzt, da die Lehramts-Novelle bereits beschlossen ist.

84. Fand zu diesem Beschlusspunkt bereits ein Termin oder ein anderweitiger Austausch mit dem BMBWF statt?

Ja.

i.

Wenn ja: Mit wem wurde gesprochen? Mit der Bitte um Auflistung der einzelnen Gesprächstermine inkl. Datum und Gesprächspartner_innen.

Mit den Mitgliedern der Hochschulkonferenz, am 06.12.2023

Mit Madeleine Brandstötter vom BMBWF bei einem Termin am am 19.02.2024

ii.

Was wurde genau besprochen? Mit der Bitte um Auflistung des Besprochenen pro Termin.

06.12.: Es wurde angesprochen, ob und wann die Lehramtsreform kommen soll und es wurde Druck aufgebaut für unsere Forderungen (siehe Lehramts-Forderungskatalog)

19.02. Es wurde Kritik an der ersten Fassung des Gesetzes geäußert, laut Unterschieden zum ausgearbeiteten Lehramts-Papier.

iii.

Was war die Reaktion des BMBWF auf die Forderungen? Mit der Bitte um Auflistung der Reaktionen pro Termin.

06.12.2023: uns wurde versichert, bezüglich der Novelle am Laufenden gehalten zu werden.

19.02.2024: unsere Kritik wurde aufgenommen und viel davon zeigt sich nun auch an der fertigen Novelle.

iv.

Wenn nein: Wieso nicht?

Anfrage zum Beschluss Nr. 29 lt. Durchführungsstand Stand Juni 2024:

85. Bitte um Update, welche konkreten Schritte gesetzt wurden, und welcher Fortschritt dabei erzielt wurde.

Der 3-Punkte-Plan für gerechte Hochschulen wurde veröffentlicht und es fand eine Pressekonferenz statt.

86. Wie sehen die nächsten Schritte planmäßig aus und wann rechnet ihr mit einer vollständigen Umsetzung des Beschlusses?

Da einige Punkte noch immer nicht umgesetzt sind, wird weiterhin Druck ausgebaut werden auf die politischen Verantwortungsträger_innen, bis die Punkte umgesetzt werden.

87. Bitte um Update hinsichtlich jedes einzelnen Beschlusspunktes.

Erster Punkt: Die Punkte wurden ans Ministerium getragen

Zweiter Punkt: Bei der Pressekonferenz wurde sich medienwirksam für die Forderungen eingesetzt.

Dritter Punkt: Dieser Beschlusspunkt wurde aufgehoben.

88. Fand zu diesem Beschluss bereits ein Termin oder ein anderweitiger Austausch mit dem BMBWF statt?

Beim Termin mit Madeleine Brandstötter am 12.10.2023 wurde konnten wir unsere Forderungen einbringen.

i.

Wenn ja: Mit wem wurde gesprochen? Mit der Bitte um Auflistung der einzelnen Gesprächstermine inkl. Datum und Gesprächspartner_innen.

Beim Termin mit Madeleine Brandstötter am 12.10.2023 wurde konnten wir unsere Forderungen einbringen.

ii.

Was wurde genau besprochen? Mit der Bitte um Auflistung des Besprochenen pro Termin.

Es wurde der 3-Punkte-Plan für gerechte Hochschulen besprochen.

iii. Was war die Reaktion des BMBWF auf die Forderungen? Mit der Bitte um Auflistung der Reaktionen pro Termin.

Sie nahmen unsere Forderungen zur Kenntnis.

iv.

Wenn nein: Wieso nicht?

89. Fand zu diesem Beschluss bereits ein Termin oder ein anderweitiger Austausch mit den relevanten Stakeholder:innen statt?

Es wurde mit der UNIKO besprochen.

i.

Wenn ja: Mit wem wurde gesprochen? Mit der Bitte um Auflistung der einzelnen Gesprächstermine inkl. Datum und Gesprächspartner_innen.

06. Dezember mit der UNIKO.

ii.

Was wurde genau besprochen? Mit der Bitte um Auflistung des Besprochenen pro Termin.

Es wurde der 3-Punkte-Plan für gerechte Hochschulen besprochen.

iii.

Was war die Reaktion des BMBWF auf die Forderungen? Mit der Bitte um Auflistung der Reaktionen pro Termin.

bereits beantwortet.

iv.

Wenn nein: Wieso nicht?

90. Wem gegenüber wurde die Forderung der Umsetzung des ÖPNV-Projektes S-Link geäußert bzw. kommuniziert?

niemandem, da der Beschluss aufgehoben wurde.

91. Gab es zur Forderung der Umsetzung des ÖPNV-Projektes S-Link Termine oder einen anderweitigen Austausch?

Nein.

i.

Wenn ja: Mit wem wurde gesprochen? Mit der Bitte um Auflistung der einzelnen Gesprächstermine inkl. Datum und Gesprächspartner_innen.

ii.

Was wurde genau besprochen? Mit der Bitte um Auflistung des Besprochenen pro Termin.

iii.

Was war die Reaktion der Gesprächspartner:innen auf die Forderungen? Mit der Bitte um Auflistung der Reaktionen pro Termin.

iv.

Wenn nein: Wieso nicht?

Weil der Beschluss aufgehoben wurde

Anfrage zum Beschluss Nr. 31 lt. Durchführungsstand Stand Juni 2024:

92. Bitte um Update, welche konkreten Schritte gesetzt wurden, und welcher Fortschritt dabei erzielt wurde.

Das Magazin wird nun öfter als nur am Beginn des Semesters abgeschickt. Die Wahlausgaben stehen noch an. Die Website wird kontinuierlich bespielt.

Anfrage zum Beschluss Nr. 36 lt. Durchführungsstand Stand Juni 2024:

93. Bitte um Update, welche konkreten Schritte zu jedem einzelnen der Forderungspunkte gesetzt wurden, und welcher Fortschritt dabei bei jedem einzelnen Forderungspunkt erzielt wurde.

Es hat noch kein Workshop stattgefunden, das Referat für Bildungspolitik kümmert sich darum. Dementsprechend werden die anderen Beschlusspunkte nach Durchführung des Workshops behandelt.

94. Fand zu diesem Beschluss bereits ein Termin oder ein anderweitiger Austausch mit Expert:innen laut dem dritten Forderungspunkt statt?

Nein.

i.

Wenn ja: Mit wem wurde gesprochen? Mit der Bitte um Auflistung der einzelnen Gesprächstermine inkl. Datum und Gesprächspartner_innen.

ii.

Was wurde genau besprochen? Mit der Bitte um Auflistung des Besprochenen pro Termin.

iii.

Wenn nein: Wieso nicht?

Weil es sich noch nicht ausgegangen ist.

Anfrage zum Beschluss Nr. 48 lt. Durchführungsstand Stand Juni 2024:

95. Wurde gemäß den Beschlusspunkten eine partizipative und aufklärende Veranstaltung zum Thema Inklusion bis zur 2. Sitzung der ÖH Bundesvertretung im Sommersemester 2024 veranstaltet?

Ja, das Queer-Referat und das Referat für Barrierefreiheit haben am 12.04.2024 einen Workshop zum Thema Neurodivergenz und Queerness abgehalten.

i.

Wenn ja: Bitte um eine Beschreibung des Events. Wie viele Personen nahmen Teil? Wie wurde es beworben? Wann wurde es veranstaltet? Wo fand es statt? Was war der Ablauf?

Anfragen zu konkreten Informationen zu diesem Event sind bitte an die zuständigen Referent_innen zu richten.

ii.

Wenn nein: Wieso nicht?

Anfrage zum Beschluss Nr. 60 lt. Durchführungsstand Stand Juni 2024:

96. Wurde gemäß den Beschlusspunkten eine Zusammenfassung der besten Praxisbeispiele zur inklusiven und zugänglichen Ausgestaltung des Unterrichts erstellt?

Anfragen zum konkreten Planungsstand dieses Projektes sind bitte an die zuständige Referentin zu richten.

i.

Wenn ja: Bitte um Übermittlung der zusammengetragenen Beispiele. Wie wurde die Zusammenfassung den Lehrenden und Studienvertreter:innen zur Verfügung gestellt?

Anfragen zum konkreten Planungsstand dieses Projektes sind bitte an die zuständige Referentin zu richten.

ii.

Wenn nein: Wieso nicht?

Anfrage zum Beschluss Nr. 86 lt. Durchführungsstand Stand Juni 2024:

97. Welche Forderungspunkte des Antrags zum Erstsemestrigentutorium und Tutoriums-Trainer:innenlehrgang (TTL) sind noch in Arbeit, was genau ist noch zu erledigen bis zur vollständigen Umsetzung und warum wurde es noch nicht erledigt?

Es ist noch nicht erledigt, weil der nächste TTL erst 2025 stattfindet. Zur Zeit läuft die Vorbereitung wie geplant.

Anfrage zum Beschluss Nr. 89 lt. Durchführungsstand Stand Juni 2024:

g8. Bei welchem Call wurden die Beschlusspunkte dieses Antrags mit dem BMBWF vertreten? Wann fand dieser Call statt und welche Personen waren im Call anwesend?

Beschluss Nr. 89 lt. Durchführungsstand Stand Juni 2024 lautet "VOKO Projekte ausbauen!", daher wurde nicht mit dem BMBWF gesprochen, da das nicht der Inhalt dieses Antrags war.

i.

Wie haben die anwesenden Personen des BMBWF auf die jeweiligen kommunizierten Forderungspunkte reagiert?

ii.

Wurden einzelne Forderungspunkte vom BMBWF abgelehnt? Wenn ja, warum?

iii.

Welche Forderungspunkte wurden seitens des BMBWF in den Call eingebracht?